

Шиян О. В.

Белорусский национальный технический университет

Промышленное поселение – территориальный объект промышленной архитектуры, для которого характерна обособленная территория, разделенная на две зоны – производственную и жилую. В своем развитии промышленное поселение принимало разные формы: промышленная деревня, город-завод, город компании, соцгород.

В отечественной практике к концу 1920-х гг. получил распространение новый тип соцгорода – рабочий поселок. Поселки представляли собой небольшие поселения, возведенные возле фабрик, заводов, электростанций и других промышленных объектов. На территории БССР первым, официально получившим статус рабочего поселка, стал Орехи-Выдрица (Оршанский р-н, Витебская обл.). Рабочий поселок был создан путем слияния д. Орехи и п. Выдрица в связи с началом строительства Бел ГРЭС. В период с 1929 г. по 1935 г. на территории БССР было построено 14 рабочих поселков, к 1941 г. – их количество превысило 20. В этот период рабочие поселки возводились преимущественно при предприятиях торфодобычи, стекольных заводах и деревообрабатывающих заводах.

В послевоенный период был взят курс на восстановление промышленности, и вблизи крупных городов начали возводить рабочие поселки с перспективой вхождения их в черту города. Так, возле Минска появились как крупные рабочие поселки Автомобильного, Тракторного заводов, так и более мелкие – Вагоноремонтного, Инструментального заводов и др. Рабочие поселки в период 1950-1970 гг. возводились преимущественно при строящихся предприятиях на месторождениях полезных ископаемых (торфа, калийных удобрений), стекольных заводах, деревообрабатывающих заводах и ГРЭС (р.п. Татарка, р.п. Белицк и др.).

В конце 1970-х гг. строительство рабочих поселков прекратилось, а построенные ранее стали претерпевать определенную трансформацию. Те, что были возведены вблизи городов, вошли в их состав (р.п. Минска, Орши и др.), некоторые, получив мощный импульс для развития, превратились в крупные города промышленного профиля (Солигорск, Белоозерск и др.). Были и такие, что утратили свой административный статус и превратились в деревни, агрогородки или поселки городского типа (д. Новка, аг. Ясень и др.). На современном этапе осталось семь поселков, сохранивших административный статус «рабочий поселок»: Большевик, Сосновый Бор, Елизово, Татарка, Речица, Зеленый бор, Правдинский.